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продукція та послуги яких користуються найбільшим попитом у суспільстві. 

Банк повинен уникати кредитування тих заходів клієнта, які мають надто 

ризикований чи сумнівний характер. 

Проте зважаючи на кризовий стан економіки, масові неплатежі, розрахунок 

абсолютних чи відносних значень показників не завжди дає змогу чітко 

визначити кредитоспроможність позичальника. Тому оцінку стану, перспектив 

та напрямків розвитку підприємства необхідно здійснювати як на стадії 

вирішення питання про надання кредиту, так і на наступній стадії – 

супроводження кредиту. Методика оцінки кредитного ризику повинна надавати 

можливість здійснювати аналіз загального стану позичальника, ефективність та 

життєздатність проекту, що кредитується. 

 

 

СПЕЦИФІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ КЛАСИФІКАЦІЇ ОБОРОТНИХ ЗАСОБІВ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 

Бечко В.П., к.е.н. 

Уманський національний університет садівництва 

 

Натурально – речові елементи з яких складаються оборотні засоби мають 

загальні основні ознаки. Це робить їх однією досить об’ємною економічною 

категорією з певними особливостями, які хоча і мають другорядний характер, 

проте відіграють не маловажну роль в організації оборотних засобів. Звідси і 

необхідність групування окремих елементів оборотних засобів за конкретними 

класифікаційними ознаками, що дає можливість більш глибше розкрити основи 

їх організації. 

Можливість активного впливу на процес формування оборотних засобів в 

певній мірі залежить від обґрунтованості їх класифікації. При обґрунтуванні 

класифікації оборотних засобів слід виходити з того, що предмети, які 

відносяться до їх складу мають як натурально – речову, так і вартісну форму. 

Економічно обґрунтоване визначення класифікації оборотних засобів має 

велике значення, тому і виступає об’єктом дослідження. Науковий підхід до 

вирішення цієї проблеми дає змогу здійснювати контроль за їх використанням та 

створенням необхідних запасів для забезпечення безперервного їх кругообігу.  

Специфіка сільськогосподарського виробництва накладає певний відбиток 

при визначенні складу та класифікації оборотних засобів. Ця специфіка 

обумовлена перш за все тим, що в процесі виробництва сільськогосподарські 

підприємства мають справу з живими організмами, розвиток яких 

підпорядкований біологічним законам. В силу цього і проявляються найбільш 

суттєві особливості їх функціонування, оскільки їх авансування вимірюється в 

окремих випадках роками.  

За сучасних умов господарювання в економічній науці оборотні засоби 

розрізняють за багатьма класифікаційними ознаками, оскільки в економічній 

теорії та практиці господарської діяльності існує велика кількість трактувань 

пов’язаних з їх сутністю. 

В даний час на всіх сільськогосподарських підприємствах застосовується 

єдина для підприємств економіки України класифікація елементів оборотних 
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засобів за наступними ознаками: складом та розміщенням; функціональним 

призначенням;ступенем планування; джерелами формування; ступеня 

ліквідності. 

За складом та розміщенням оборотні засоби поділяються на такі, що 

обслуговують сферу виробництва і ті, що перебувають в сфері обігу. 

До першої групи відносяться матеріальні ресурси, що піддаються 

первинному впливу суспільної праці і одночасно слугують елементом при 

виготовленні продукції. До другої групи відносять засоби сфери обігу, які 

перебувають в товарній, грошовій та у формі незакінчених розрахунків. 

Засоби сфери обігу забезпечують поряд з основними й оборотними 

засобами сфери виробництва безперервність їх кругообігу. Це обумовлено тим, 

що більшість підприємств не має можливості відразу одержати гроші за 

відвантажену продукцію. Це обумовлено тим, що більшість підприємств не має 

можливості відразу одержати гроші за відвантажену продукцію. 

Розподіл оборотних засобів за функціональною їх ознакою на оборотні 

засоби сфери виробництва та сфери обігу слугують передумовою для ведення 

роздільного обліку та аналізу при функціонуванні їх у виробничому процесі.  

Залежно від методів планування оборотні засоби поділяються на нормовані 

і ненормовані1.  

Необхідність такого розподілу оборотних засобів випливає з економічної 

доцільності досягнення безперебійної діяльності підприємств з кращими 

результатами та найменшими витратами. Установлення нормативів за окремими 

елементами оборотних засобів сприяє забезпеченню безперервної діяльності 

підприємства за умови оптимальних виробничих запасів та розміру 

незавершеного виробництва і залишків готової продукції.  

Засоби сфери виробництва та частини засобів сфери обігу у вигляді 

залишків нереалізованої готової продукції на складах підприємства та грошових 

коштів в касі відносять до нормованих оборотних засобів. 

До ненормованих оборотних засобів відносяться окремі елементи сфери 

обігу, зокрема кошти, що зберігаються на поточних рахунках в банку та кошти в 

розрахунках. Не має підстав вважати, що відсутність нормування по цих 

елементах оборотних засобів призводить до їх не контрольованого зростання. 

Діючий порядок укладання договорів купівлі – продажу між підприємствами 

передбачає систему економічних санкцій проти росту неплатежів.  

Ненормовані оборотні засоби не є об’єктом планування та прогнозування в 

той час як розмір нормованих оборотних засобів знаходить відображення в 

фінансових планах та прогнозах підприємств. 

За функціональним призначенням у процесі виробництва оборотні засоби 

поділяються на засоби сфери виробництва та сфери обігу. Така класифікація 

передбачає склад джерел формування оборотних засобів. 

За джерелами формування оборотні засоби поділяються на власні, позикові 

та залучені. 

Поділ оборотних засобів за такою класифікаційною ознакою вказує на 

джерела виникнення і форми надходження їх на підприємство в постійне чи 

тимчасове користування. 

                                                 
1 Фінанси підприємств: Підручник / Кер. авт. кол. і наук. ред. проф. А.М. Поддерьогін. – 4 –те вид., 

перероб. та доп. – К.: КНЕУ, 2002. – 571 с. 
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Основу оборотних засобів сільськогосподарських підприємств, що 

функціонують в ринкових умовах складає та їх частина, що сформована за 

рахунок власного оборотного капіталу. В подальшому вони характеризуються як 

власні оборотні засоби. До власних оборотних засобів відповідно до 

нормативних актів, що характеризують управління та облік оборотних засобів 

відносять також “стійкі пасиви”. 

Оборотні засоби, що сформовані за рахунок залученого підприємством 

фінансового або товарного кредиту як на довгостроковій, так і на 

короткостроковій основі характеризуються як позикові.  

За результатами дослідження Гришової І.Ю. позиковими можуть бути 

джерела формування оборотних засобів, а не самі засоби, оскільки об'єктом 

власності підприємства є сукупність засобів незалежно від джерел їх утворення 

(власного або позикового капіталу), поняття засобів як власних майнових 

цінностей не рівнозначне поняттю власного капіталу1. 

Широкого розповсюдження набула класифікація оборотних засобів в 

залежності від ступеня їх ліквідності. 

Класифікація оборотних засобів в залежності від ступеня ліквідності дає 

змогу оцінити фінансові втрати підприємства, зумовлені внутрішніми і 

зовнішніми факторами. Зокрема, розбалансованість грошових та матеріальних 

потоків суб’єкта господарювання супроводжується зниженням ліквідності 

оборотних засобів, що призводить до порушення їх кругообігу та погіршення 

ефективності їх використання.  

В залежності від ступеня ліквідності оборотні засоби діляться на 

високоліквідні, середньоліквідні та низьколіквідні. 

До високоліквідних з найменшим ступенем ризику можна віднести готівку 

в касі підприємства та кошти, що зберігаються на поточних рахунках в банках. 

До середньоліквідних оборотних засобів, які мають певний рівень ризику 

можна віднести відвантажену продукцію, товари, роботи та послуги та 

дебіторську заборгованість.  

До низьколіквідних оборотних засобів в сільському господарстві відносять 

матеріальні оборотні засоби, які в силу специфіки галузі приймають участь в 

обороті досить тривалий час і свою вартість переносять на знову створений 

продукт. До найменш ліквідних оборотних засобів відносять також оборотні 

засоби в незавершеному виробництві та витратах майбутніх періодів. Ця частина 

оборотних засобів є найвіддаленішою від моменту реалізації і більше залежить 

від змін кон’юнктури ринку та інфляційних процесів. 

Класифікація оборотних засобів відповідно до ступеня їх ліквідності сприяє 

виявленню тієї їх частини, яка має низьку можливість реалізуватися, дає змогу 

раціонально розміщувати оборотний капітал в поточних активах, сприяє 

нейтралізації фінансових ризиків, пов'язаних із використанням оборотних 

засобів підприємства.  

 

 

                                                 
1 Гришова І.Ю. Формування джерел оборотних засобів молокопереробних підприємств // Економіка 

АПК. – 2002. – №10. – С.88 – 91. 
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2. Застосування існуючих методик здебільшого дозволяє зафіксувати 

рівень конкурентоспроможності та конкурентних переваг суб’єкту конкуренції в 

статичному аспекті, що не дозволяє визначити тенденції змін його 

конкурентоспроможності в динаміці, виявити наявність/відсутність 

конкурентного потенціалу до посилення існуючих та формування нових 

конкурентних переваг та підвищення загального рівня конкурентоспроможності 

у майбутньому.  

3. Обмеженість інтерпретації результатів оцінки більшості методик не 

дозволяє виявити причинно-наслідкові зв’язки між вихідними одиничними 

показниками конкурентоспроможності та її інтегральним критерієм і, 

відповідно, визначити факторні чинники та обґрунтувати заходи щодо 

посилення конкурентних переваг суб’єкта конкурентної боротьби та підвищення 

загального рівня його конкурентоспроможності. 

Таким чином, оцінка конкурентних переваг банку є базовою складовою 

механізму управління його конкурентоспроможністю, а вибір оптимального 

інструментарію оцінки є передумовою формування системи заходів щодо 

підвищення рівня конкурентних переваг банку по відношенню до прямих та 

потенційних конкурентів на ринку чи його окремих сегментах. Напрям 

подальших досліджень становитиме розробка методичного підходу до 

комплексної оцінки конкурентних переваг банківської установи, що у кінцевому 

результаті дозволить оптимізувати процедури оцінки його 

конкурентоспроможності та підвищити обґрунтованість управлінських рішень, 

спрямованих посилення існуючих та формування нових конкурентних переваг 

банку.  

 
Наукове видання 

 
 
 
 
 
 

 
Матеріали ІV Міжнародної науково-практичної конференції «Аспекти стабільного 

розвитку економіки в умовах ринкових відносин» 
 

Частина І 
 
 
 

Відповідальний редактор – Головчук Андрій Федорович 
Відповідальний секретар – Мальований Михайло Іванович 

 
 
 
 
 



 218 

Видається в авторській редакції. Редакція не несе відповідальності за зміст 
матеріалів. Автори вміщених матеріалів висловлюють свою думку, 

яка не завжди збігається з позицією редакції. 
 
 

 
Коректура Л.М. Абрамець 

Комп’ютерне верстання М.І. Мальований 
 
 

 
 

Підписано до друку 04.01.2010. формат 60х90/16 
Папір офсет. Ум. арк. 10,8 

Тираж 300. Зам. №16 
 

Видавець і виготівник 
СПД Сочінський 

20300, м. Умань, вул. Тищика, 18/19 
Свідоцтво: серія ДК №2521 від 08.06.2006 р. 

тел.: (04744) 4-64-88, 4-67-77 
e-mail: vizavi@mediat.com.ua

mailto:vizavi@mediat.com.ua

